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150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Aufgabengruppe C Aufgabe C 2
C 2.0 Nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines
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Grundstiicks. Die Grundsticksflache hat die y

Form eines Vierecks ABCD. Sie wird an den

Seiten [AB], [BC] und [AD] von StraRen ¢
begrenzt.

Es gelten folgende Mal3e:

AB =26,00m; BC =12,00m; AD = 20,00m; A B
< BAD=65,00°; ««CBA=85,00°.

Hinweis fir Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma; Winkelmalie in °,
Langen in m und Flacheninhalte in m2,

Zeichnen Sie das Viereck ABCD im Malfistab 1 : 200.

Berechnen Sie die Lange der Grundsticksdiagonalen [AC] und das MaR des
Winkels BAC.

[Teilergebnis; AC =27,67 m; <BAC = 25,60°]

Berechnen Sie die Léange der Grundstiicksseite [CD] und das Mall des
Winkels DCB.

[Ergebnis: CD =17,62m; «DCB =115,51°]

Zur Verbesserung des Verkehrsflusses plant die Gemeinde den Stralenverlauf an
der Grundstiicksecke A abzurunden. Die neue Grundstticksgrenze wird durch einen
Kreisbogen mit dem Mittelpunkt M markiert. Der Kreisbogen beruhrt die Seiten
[AB] im Punkt Q und [AD] im Punkt P jeweils 11,60 m von A entfernt.

Zeichen Sie den Kreisbogen |56 in die Zeichnung zu 2.1 ein.
Berechnen Sie anschlieRend den Flacheninhalt der abzutretenden Flache, die durch

die Strecken [AP], [AQ] und den Kreisbogen Isa begrenzt wird.
[Teilergebnis: MP = 7,39m ]

Als Ersatz fur die abzutretende Flache bietet die Gemeinde dem
Grundstuckseigentiimer ein dreieckiges Grundstiick CHD als Ausgleichsflache an.
Dieses grenzt an die Grundstiicksseite [CD]. Der Punkt H ist der Schnittpunkt der
Verlangerung der Grundstlicksseite [BC] mit der Parallelen zur Grundstucksseite
[AB] durch die Grundstiicksecke D.

Berechnen Sie den Fl&cheninhalt der Ausgleichsflache CHD und bestimmen Sie um
wie viel Prozent die Ausgleichsflache groRer ist als die abgetretene Flache.

[Teilergebnis: DH =15,96 m]
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